

# 一个人的热爱， 带动一群人逐梦

## 上海崇明队问鼎三人篮球 大师赛背后的故事

文体社会

在刚刚落幕的国际篮联三人篮球麦纳麦大师赛中，上海崇明队在决赛中以22比20的比分绝杀法国巴黎队，夺得队史首座大师赛冠军奖杯，这也是中国球员本赛季首次夺得三人篮球

大师赛冠军。

上海崇明队夺冠的背后，是一个关于热爱、执着的故事。这支球队的投资人陆宇岗，是一位狂热的篮球爱好者，从自己参加业余赛事，到自掏腰包组建俱乐部，再到为国家队输送队员冲击奥运会……八年来，陆宇岗顶着巨大的压力，用他一个人对篮球的热爱，带动一群人逐梦。



■ 陆宇岗剪下篮网庆祝夺冠

### 自筹组建的球队

陆宇岗是土生土长的崇明横沙人，从小就非常喜欢打篮球，用他自己的话说，篮球改变了他的人生轨迹：“上学时也总是泡在篮球场上，没能好好学习，所以没有考上大学，后来就自己创业了。”

喜爱篮球的韧劲在生意场上也发挥了作用，陆宇岗赚了钱之后，就想着继续自己的篮球梦。一开始是自己参加各种业余赛事，而这也为他日后成立俱乐部埋下伏笔。“在我们崇明有一个历史悠久的民间联赛叫‘烈士杯’，至今已经举办了60多届了。2016年的时候我们去参加这个联赛，最后打决赛输了，我觉得临时凑的队伍不行，后来就干脆自己花钱成立一个球队。”陆宇岗说。

在“烈士杯”上一同征战的球友和陆宇岗一拍即合，最终成立了

崇明誉民篮球俱乐部。在刚开始的时候，誉民队还默默无闻，没有赞助商的投入，于是球队的发起人陆宇岗挑起了大梁，从2016年至今就一直自掏腰包投入到球队的发展中，这一撑就是8年。可以说，如果没有陆宇岗的努力与坚持，就没有现在的誉民队。谈到支撑自己不断投入的动力，陆宇岗笑着说：“就是喜欢篮球嘛，也想为上海篮球、中国篮球出一份力。”

誉民队建队的初衷是参加五人制比赛，2019年中国三人篮球精英赛举办起来之后，队伍又开始参加三人篮球的赛事，结果居然是两线丰收。2021年8月，第十四届全运会群众组篮球赛在宁夏银川举行，代表上海参赛的誉民篮球队一路披荆斩棘，分别拿下男子青年农村乡镇组(SV5)金牌和男子青年城市街道(社区)组(3V3)的铜牌。

后来的事就更广为人知了，中

国三人篮球队冲击东京奥运会和巴黎奥运会的参赛资格过程中，陆宇岗和他的誉民队也作出了极大贡献，不但为国家队输送了郭瀚宇、朱渊博等国手，还把国际篮联三人篮球大师赛引进到崇明，帮助中国队借主场之利争夺积分。

### 队员心中的大哥

陆宇岗是誉民篮球俱乐部的创建人、投资人，但在誉民队员心中他有个更加贴切的身份，他们的好大哥和职业道路上的伯乐——如果没有这位伯乐，郭瀚宇、朱渊博等人不会实现职业联赛夺冠的梦想，更不会有成为国家队队员。

毕业于浙江大学的郭瀚宇绰号“浙大詹姆斯”，他曾是CUBA联赛的明星球员，但大学毕业后就去了杭州的一所中学当体育老师。后来在机缘巧合之下，陆宇岗向郭瀚宇抛出了橄榄枝，后者由此正式转型成

为三人篮球运动员。而朱渊博原本效力于NBL联赛的重庆队，也是经过陆宇岗的力邀，才决定从五人篮球转战三人篮球。誉民篮球队的队员，大都是CUBA球员或者是在CBA选秀中落选的球员，而在陆宇岗看来，与专业青训体系出身的球员相比，其实这些球员对篮球的热爱更强烈，他说：“现在从CUBA出来的球员，真正能打上CBA的毕竟是极少数，而他们非常想继续追逐自己的篮球梦想，所以非常乐意到我们这个平台上来打球，我觉得三人篮球对他们也是一个很好的出路。”

在誉民队，这些球员不但获得了继续追逐梦想的机会，他们也得到了全方位的培养和提高，进而也为球队争得荣誉。2022年是超三联赛元年，誉民队最终成功夺冠，在业余篮球赛场上拿了很多冠军的陆宇岗，也在职业赛场品尝到冠军的滋味。“大哥，我们终于夺冠

了！”夺冠之际，朱渊博和陆宇岗紧紧拥抱着，两人都眼含热泪。

中国三人男篮能够连续获得东京和巴黎奥运会参赛资格，誉民篮球队也贡献良多，正是郭瀚宇、朱渊博等多位国手的“流浪地球”经历，为中国队赚足了奥运积分。而由于誉民队在一系列赛事中取得了良好成绩，陆宇岗获得了国家体育总局颁发的全国群众体育先进个人称号。

陆宇岗说，自己没有其他的爱好，工作、家庭和篮球，就是他生活的全部。如今，陆宇岗自己打篮球的机会也变少了，因为他要把更多的精力放在“搞钱”上，毕竟俱乐部每年几百万的投入，可都是从他腰包里掏出来的真金白银。压力不小，但陆宇岗痛并快乐着，他当初给球队定的口号叫“圆梦”，如今，他不但圆了自己的梦，也圆了很多人的梦。 本报记者 李元春

## 沃特斯走人格拉汉姆还没来

# 大鲨鱼引援又被“放鸽子”了？

继之前的布莱克尼突然爽约之后，上海男篮另一名外援格拉汉姆也“放鸽子”了？有传闻称，由于新引进的外援格拉汉姆无法来华，大鲨鱼引援再次受阻。不过据记者了解，格拉汉姆不是爽约，而是在训练中意外受伤，由于目前CBA正是休赛期，大鲨鱼希望他养好伤之后再来华。与此同时，大鲨鱼已经与表现高开低走的小外援沃特斯解约，来到球队之后鲜有出场机会的中锋埃格伯努也已被裁，球队方面正在物色新的小外援顶替沃特斯的位置。

10月下旬，大鲨鱼先后引进内线外援洛夫顿和后卫格拉汉姆，和洛夫顿已经到队并且参赛不同，格拉汉姆并未第一时间来华。身高1.85米的格拉汉姆曾于2018年NBA选秀大会次轮第34位被老鹰队选中，从2018-2019赛季至今辗转黄蜂、鹈鹕和马刺三支球队，总共出战336场常规赛。今年夏天，格拉汉姆先是被马刺交易至黄蜂队，随后被后者裁掉。之后他又与开拓者队签下了一份无保障合同，代表球队参加了季前赛，在与国王和快船队的比赛中均有登场，但表现平平最后被裁掉。

本来按照大鲨鱼的计划，格拉汉姆能够赶上11月3日与北京队的比赛，但他至今仍未来华，外界



也猜测他会不会像布莱克尼一样有了别的想法，不想再来CBA打球。不过昨天记者了解到，格拉汉姆是由于伤病影响了行程。据悉格拉汉姆已经主动和大鲨鱼临时主帅邓肯联系，表示自己在训练中受伤，检查之后发现膝盖有些问题，之后会请NBA鹈鹕队的队医对他进行伤势评估，“格拉汉姆表示向大鲨鱼球队、管理层和整个教练组道歉，他对自己也感到非常沮丧，终于要能再次上场了，却出现了意外伤病。”据悉，本周末格拉汉姆会重新复诊，到时就可以确定具体来华时间。

格拉汉姆还没来，沃特斯却已经走人。沃特斯在本赛季开局的

表现还是可圈可点的，但随着挡拆搭档王哲林受伤、主教练刘鹏离任、球队不停输球、个人场上被针对等原因，他的发挥和心态都受到了影响。大鲨鱼第一阶段收官战对阵北京队的比赛，沃特斯登场17分钟只拿到4分3个篮板2次助攻1次抢断的数据，场上毫无存在感。

从前10场常规赛看，沃特斯的三分和突破没有体现出水准，受限于身材，防守也是短板，此外更关键的是，他作为大鲨鱼引进的最贵外援，在场上攻不进、守不住，再加上情绪问题也影响球队士气，所以俱乐部不得不及时调整人选，目前俱乐部正在抓紧考察小外援人选。 本报记者 李元春

## 王星昊首进世界大赛决赛

### 将与申真谔争夺南洋杯

本报讯（记者 金雷）终于等到了王星昊与申真谔在世界大赛决赛的碰撞。首届南洋杯世界围棋大师赛在成都结束半决赛争夺，来自上海的王星昊九段中盘取胜李钦诚九段，职业生涯首度晋级世界大赛决赛。决赛三番棋的对手，是7座世界冠军在手的申真谔。

首届南洋杯，王星昊先后取胜王元均九段、柯洁九段和廖元赫九段，回勇四强。回顾本届大赛的表

现，王星昊总体满意，因为整体而言局面上没有落后的时候。

明年2月25日至3月2日，王星昊将在新加坡与申真谔展开首届南洋杯的冠军争夺战。能否在世界大赛中再度扳倒申真谔，王星昊成为中国围棋新的希望。两人曾在三星杯和应氏杯上有过交手，王星昊1胜1负不落上风。今年举行的第10届应氏杯16强战中，王星昊将卫冕冠军申真谔淘汰。

## 体彩业务技能大赛昨举行

本报讯（记者 陆玮鑫）上海市第十一届体彩业务技能大赛昨日下午在浦东新区东方体育中心举办。此次大赛为全市体彩专管员和销售员提供一个展示技能、切磋技艺、提高服务水平的平台。

今年是中国体育彩票全国统一发行第30年，30年来，上海的一线体彩销售人员将广大购彩者的爱心聚沙成塔，近4000家代销门店为购彩者提供服务，超180亿元的体育彩票公益金反哺着这座城市的体育事业发展，公益的微光照亮上海建设全球著名体育城市之路。

在备受期待的“体彩之星”上海市第十一届体彩业务技能大赛中，各位销售专员展示了深厚的理论知识积累和过硬的打票业务能力。现场还进行了嘉年华比赛、情景剧表演和我为歌狂体育精神传唱比赛活动。

在组织者、参赛者的共同努力下，“体彩之星”上海体彩业务技能大赛已经成为上海体彩重要的组成部分。未来，上海体彩管理中心将继续为全市体彩从业者提供更多的展示机会和学习平台，推动全市体彩事业的健康发展。

收视指南

央视五套今天23时将转播WTA年终总决赛女单郑钦文与克雷吉茨科娃半决赛实况。